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Összeállította:

Társadalmi szolgáltatások 
statisztikai fõosztály

Oktatás, kultúrális és 
K+F statisztikai osztály

Bevezetõ
A 2007/2008-as tanévben Magyarországon az óvodai nevelésben 324 ezer
gyermek részesül, az általános iskolai oktatás nappali képzésein 809 ezer,
középfokon 575 ezer fiatal, a felsõoktatási intézményekben pedig további
243 ezer hallgató tanul. 

Résztvevõk, végzettek
A tanulók számának alakulása oktatási szintenként és iskolatípusonként
eltérõ. Az óvodába beíratkozottak száma – az elmúlt két évben tapasztalt
létszámnövekedéssel ellentétben – ismét csökkent. A jelen tanévben 324
ezer gyermek jár óvodába, 3500 fõvel kevesebben, mint az elõzõ tanév-
ben. 2007/2008-ban 4,7 ezer sajátos nevelési igényû gyermek részesül
óvodai nevelésben, az oktatáspolitikai célkitûzéseknek megfelelõen,
70,5%-uk a gyermekek iskolai továbbhaladását elõsegítõ integrált for-
mában. 
Az általános iskolai tanulói létszám – a korosztály erõteljesen fogyó né-
pesedési tendenciájából következõen – jelentõsen csökkent: a vizsgált idõ-
szakban a nappali oktatásban 809 ezren tanulnak, közel 20 ezerrel keve-
sebben, mint az elõzõ tanévben. A sajátos nevelési igényû gyermekeket
oktató általános iskolai osztályokban tanulók, valamint az integrált oktatás-
ban részt vevõk száma 57,9 ezer fõ. 
A 6, illetve 8 évfolyamos gimnáziumok 5–8. évfolyamain 27 ezren tanul-
nak, a fiatal népesség létszámcsökkenése ebben az iskolatípusban nem
érezhetõ, a létszám stagnál.
A napközis ellátást a tanulók több mint 41%-a veszi igénybe, az iskolai
étkezésben részesülõk aránya közel megegyezik a tavalyival (64,3%).
Az általános iskolai tanulók számának fogyása következtében évrõl évre
csökken a 8. osztályt befejezettek száma. 2007-ben mindössze 112 ezer
nyolcadikos végzett a nappali képzésben, akiknek szinte mindegyike foly-
tatta tanulmányait valamilyen középfokú oktatási intézményben.
Kedvezõtlen, hogy évente 4–5 ezer fiatal, az érintett korosztály körülbelül
4%-a továbbra sem végzi el a 8. osztályt 16 éves koráig. E fiatalok elhe-
lyezkedési esélye a legrosszabb, többségük tartósan munkanélkülivé válik.

1. ábra
Az óvodás gyermekek és a tanulók számának alakulása
a nappali képzésben 

A kedvezõtlen demográfiai tendenciák ellenére a képzési idõ hossza-
bodásából adódóan ismét emelkedett a középfokú oktatás nappali rend-
szerû képzéseiben részt vevõ tanulók száma: a 2007/2008. tanévben 575 ezren
iratkoztak be, 2,4 ezerrel többen, mint az elõzõ tanévben. 
A beiratkozottak 23%-a (131 ezer fõ) érettségit nem adó szakiskolákban,
42%-a (242 ezer fõ) szakközépiskolákban és 35%-a (200 ezer fõ) gimná-
ziumokban tanul. Ez a megoszlás az elmúlt 4–5 évben stabilizálódott, és
az érettségit nyújtó középiskolai képzés felé az 1990-es évek elejétõl tartó
eltolódás megállt. Az elõzõ tanévhez képest a szakiskolák tanulóinak szá-
ma némi emelkedést mutat a szakképzõ évfolyamokon, a gimnáziumoké
stagnál, a szakközépiskoláké pedig kismértékben csökken.

2. ábra
A középfokú oktatás nappali képzésein tanulók száma 
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A 2007/2008. tanévben a szakmai képzést nyújtó intézmények (szakisko-
lák, szakközépiskolák) szakképzõ évfolyamain tanulók száma a nappali
oktatásban 132 ezer fõ, négyezer tanulóval több az elõzõ tanévinél.
A szerkezeti átalakulás következtében a nemek közötti különbségek is csök-
kentek. Míg az 1990-es évek elején a fiúk többsége (53%-a) érettségit
nem adó szakmunkásképzõ iskolába járt, 2007-re már 71,5%-uk közép-
iskolás, és ezen belül is növekszik a gimnáziumi képzést választók aránya.
A leányok esetében ennél kisebb mértékû, de jelentõs változás figyelhetõ
meg: egyharmadról 17,6%-ra esett a szakiskolai képzésben való részvétel,
és közel azonos mértékben (7–8 százalékponttal) emelkedett a gimnáziu-
mi, illetve a szakközépiskolai leánytanulók aránya. Mindezek hatására
egyre kiegyenlítettebb a két nem középfokú oktatásban való részvétele, de
az iskolatípusok közötti eltérések még nem tûntek el teljesen, a gimnázi-
umban továbbra is a nõk, a szakmai képzésekben a férfiak találhatók meg
nagyobb arányban.
A középfokú oktatásban részt vevõk számának növekedésébõl adódóan a
nappali képzésben érettségit szerzettek száma 2007-ben több mint 
77,5 ezer fõ volt, és körülbelül fele-fele arányt képviseltek a gimnázium-
ban, illetve a szakközépiskolában végzettek. Ugyanebben az évben 
19,2 ezren szakiskolában és 25,5 ezren szakközépiskolában tettek sikere-
sen szakmai vizsgát.
A közoktatási rendszerbõl kilépõ fiatalok számára két lehetséges út áll
nyitva: vagy folytatják tanulmányaikat – belépnek a felsõoktatásba, illetve
különbözõ szakmai képzéseken vesznek részt –, vagy kilépnek a munka-
erõpiacra. Magyarországon a felsõoktatás rendszere az elmúlt 15 évben
gyökeresen átalakult. A 2000/2001. tanévben lezajlott a szervezeti integ-
ráció, melynek hatására az önálló intézmények száma csökkent, és ezzel
együtt az intézmények profilja sokszínûbbé vált. 
A lehetõségek bõvülésével jelentõsen megnõtt az érettségi után a felsõok-
tatásban továbbtanulók aránya. Míg 1990-ben a jelentkezõk alig 36%-a,
2007-ben már 68%-a nyert felvételt, amely 4 százalékponttal meghaladja
az elõzõ évi mutatót is. A felvettek körében egyre növekszik azoknak a
fiataloknak az aránya, akik ugyanabban az évben érettségiztek, tehát a
nappali felsõoktatás expanziója elsõsorban a 18–19 éves korosztályt érin-
tette. Az elmúlt tanévben a jelentkezõk által elsõ helyen megjelölt szakok
közül továbbra is – egyre növekvõ aránnyal – a gazdasági (22%) a legnép-
szerûbb. Második helyre (14%) a mûszaki képzési terület zárkózott fel, és to-
vábbra is közkedveltek a bölcsészettudományi programok (13%), de e terü-
letek iránt már csökkenõ érdeklõdés mutatkozott a korábbi évekhez képest.

3. ábra
A felsõoktatási intézmények nappali tagozatán tanuló 
hallgatók száma*

A felsõoktatásban részt vevõk abszolút száma csökkenõ ütemben, de
továbbra is folyamatosan növekszik. Az intézmények nappali tagozatára a
2007/2008. tanévben 243 ezer fiatal iratkozott be a különbözõ szintû kép-
zésekre. Felsõfokú alapképzésben (BSc) 99 ezren, egyetemi, fõiskolai és
osztatlan képzésben 128 ezren tanulnak. Ezen túlmenõen több mint 10 ezer
hallgató felsõfokú szakképzésben, közel 5600 fõ szakirányú továbbképzés-
ben, illetve doktori programokban vesz részt.
A közoktatással szemben, amely nagyrészt kötelezõ és ingyenes szolgál-
tatás, a felsõoktatás a hallgatók számára is meglehetõsen forrásigényes, a
választási lehetõségek között egyre nagyobb arányban találhatók költség-
térítéses képzési formák. Míg a nappali tagozatosok 76,2%-ának (egyre
csökkenõ hányadának) képzését az állam finanszírozta, a távoktatásban
csak az önköltséges változat létezik.
Az elmúlt 10–15 év alatt a nappali tagozatos felsõoktatásban a bölcsészet-
tudományi és közgazdasági karokon, továbbá a gazdasági és ügyviteli kép-
zési programok esetében az átlagost jóval meghaladó mértékû létszámnö-
vekedés volt. Ennek következtében 2007-re a képzés szerkezete – fõbb te-
rületeit tekintve – a humán- és a társadalomtudományok mellett a gazda-
sági ágazat javára tolódott el (19–20%). Az elmúlt tanévhez viszonyítva
nõtt a mûszaki szakok (17%) és csökkent a pedagógiai képzések (8%)
részesedése.
A felsõfokú oktatás egyetemi és fõiskolai szintû nappali tagozatos képzé-
sein tanulók közül évente 30–32 ezren szereznek diplomát, minden koráb-
bi idõszakot meghaladó számban és arányban. Az 1990-es évek elején
évente egy-egy 22 éves korosztály 11–12%-a (16 ezer fõ), 2007-ben már
21%-a (29 ezer fõ) fejezte be sikeresen felsõfokú tanulmányait.

1. tábla
A végzettek számának alakulása a nappali oktatásban

Intézményhálózat, pedagógusok, finanszírozás
Az elmúlt évtizedben – a tanulólétszám alakulásával párhuzamosan – az
óvodák, általános iskolák (feladatellátási helyek) száma csökkenni kezdett,
a szakiskolai, gimnáziumi, szakközépiskolai feladatellátási helyek száma
pedig jelentõsen bõvült. Ez a tendencia folytatódott az elmúlt évben is: az
óvodai és az általános iskolai feladatellátási helyek 5%-os csökkenése
mellett a középfokú képzési helyek 1%-kal bõvültek. A felsõoktatásban
évek óta 71 egyetem, fõiskola mûködik.
A közoktatási intézményekben foglalkoztatott fõfoglalkozású pedagógusok
száma a 2007/2008. tanévben 157 ezer fõ, mely közel 8 ezerrel kevesebb
az elõzõ tanévinél. A felsõoktatásban a 22 ezer oktató közül 16 ezer fõ tel-
jes munkaidõs, 2 ezer fõ részmunkaidõs és csaknem 4 ezer fõ megbízás-
sal foglalkoztatott.
Az alapfokú oktatásban, nevelésben évrõl évre kevesebb pedagógus tanít,
mégis a tanulók számának gyorsabb csökkenése miatt az általános isko-
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A 8. évfolyamot 

befejezte
Érettségizett

Felsőfokú oklevelet 
szerzett

1990 169,2 53,1 16,0

1995 126,2 70,3 20,0

2000 121,1a) 72,2a)
29,8

2005 119,6 77,0 32,7

2006 118,2 76,9 29,9

2007 112,4 77,5 29,1

  a) Számított adat. 
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lákban egy pedagógusra átlagosan csak 10 diák jut, és ez nemzetközi
összehasonlításban rendkívül alacsonynak számít. A középfokú oktatás-
ban viszont 2000-tõl mind a szakiskolákban, mind középiskolákban a ta-
nulólétszám növekedésénél nagyobb mértékben nõtt a foglalkoztatott
pedagógusok száma, így az egy pedagógusra jutó tanulólétszám 2007-re
13-ra, illetve 11-re csökkent. A felsõoktatásban az oktatók számának ko-
rábbi emelkedése nem tartott lépést a hallgatók számának jelentõs növe-
kedésével, 2004 óta pedig a foglalkoztatott létszámban csökkenés, illetve
stagnálás tapasztalható. (Jelenleg 11 nappali tagozatos hallgató jut egy
oktatóra.)

4. ábra
Egy pedagógusra jutó tanulók száma

Az oktatásra fordított kiadásokat az oktatáspolitikai elképzelések mellett
elsõsorban a gazdaság mindenkori állapota, a fiatal korosztályok létszáma
és az iskolázottság mértéke határozza meg. Az egész életen át tartó, széles
bázisú oktatás jelentõs anyagi források bevonását igényli. 2006-ban az álla-
mi költségvetés oktatási kiadásai – a felhalmozási kiadásokkal együtt – több
mint 1216 milliárd forintot tettek ki, a GDP 5,2%-át. Az összeg 74%-át
(894 milliárd forintot) a közoktatás – óvoda, alap- és középfokú oktatás –,
18%-át (225 milliárd forintot) pedig a felsõoktatás használta fel.

5. ábra
A költségvetés oktatási kiadásainak megoszlása, 2006

Egész életen át tartó tanulás
Az egész életen át tartó tanulásnak – a gyorsan változó gazdasági igények,
a munkaerõpiac változása, valamint a szükségessé váló többszöri pálya-
módosítás miatt elkerülhetetlen – térhódításával az iskolarendszerû okta-
tásban a nappali programok mellett jelentõs szerephez jutnak az ettõl el-
térõ képzési lehetõségek: elsõsorban a levelezõ, illetve egyre inkább a táv-
oktatás (együtt felnõttoktatás). A fiatalok oktatásban való részvételének
közel teljes körûvé válása ellenére az esti és levelezõ oktatás szerepe az
alapfokú oktatásban egy viszonylag alacsony szinten (2 ezer fõ) állandó-
sult, középfokon pedig a kiegészítõ képzés felé tolódik el. Jelen tanévben a
nem nappali rendszerû középfokú képzéseken csaknem 89 ezer fõ tanul,
ami az elõzõ tanévhez képest jelentõs csökkenést mutat, különösen a kö-
zépiskolai programokban. 2007-ben a felnõttoktatás keretei között 13,5 ez-
ren tettek sikeres érettségi vizsgát.
Az esti, levelezõ és távoktatási programok különösen a felsõfokú oktatásban
játszanak jelentõs szerepet, bár a hallgatók száma (155 ezer fõ) 2007/2008-
ban közel 13%-kal kevesebb, mint az elõzõ tanévben. A korábbi dinamikus
bõvülés 2004-ben megállt, azóta csökken a nem nappali képzéseken részt
vevõk száma.

6. ábra
A tanulók számának alakulása a felnõttoktatásban

Az alkalmazható tudásnak csak egyik forrása a különbözõ intézményesült
formákban megszerezhetõ iskolai végzettség, szakképzettség. A munka-
erõpiacon értékelt tudásnak további, napjainkban egyre nagyobb jelentõ-
séggel bíró összetevõi: a nyelvismeret, a számítógépes készségek, vala-
mint a munkavégzés folyamán összegyûjtött tapasztalatok, továbbá a
speciális szakmai tudás. Ez utóbbi gyarapításának magától értetõdõ mód-
ja a munkahelyi képzéseken, tanfolyamokon való részvétel. A 2006. évi
munkahelyi szakmai képzésrõl szóló KSH-felmérés szerint Magyaror-
szágon a vállalkozások 34%-a támogatta 2005-ben munkavállalói hagyo-
mányos (fõként tanfolyami) képzését, a részvételi arány (a képzésben
részt vevõk a hagyományos szakmai képzést támogató vállalkozásokban
foglalkoztatottak százalékában) pedig 23%-os volt. Ezen túlmenõen a vál-
lalkozások nagyobb hányada (41%-a) élt az egyéb szakmai képzési for-
mák (elsõsorban konferenciákon, szemináriumokon való tapasztalatcsere)
lehetõségével.
A felnõtt lakosság tanulási hajlandóságában (és lehetõségeiben) jelentõs
különbségek mutatkoznak az Európai Unió tagállamain belül is. A 2006-ban 
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2. tábla
A 25–64 éves népesség iskolai végzettség szerinti
részvételi aránya az oktatásban és képzésben, 2006

végrehajtott „Felnõttoktatás,-képzés” c. felmérés adatai szerint Magyar-
országon a 25–64 éves népesség 9%-a vett részt valamilyen oktatásban,
képzésben a kikérdezést megelõzõ évben. Iskolarendszerû oktatásban a
vonatkozó korosztály 2,5%-a, iskolarendszeren kívüli képzésben pedig
6,8%-a tanult. A felnõttképzésben való részvételi hajlandóság (és lehetõ-
ség) több tényezõ együttes és egymást befolyásoló hatásának függvénye:
a nem, az életkor, az iskolai végzettség, a gazdasági aktivitás és a lakóhely
alapvetõen meghatározzák az egyének képzésben való részvételét. A fel-
mérés egyértelmûvé tette, hogy jóllehet a magasan kvalifikált rétegek
részvétele kiemelkedõ, a tanulási folyamat lassan eljut a középfokú vég-
zettségûekhez is. Ugyanakkor létezik egy leszakadó réteg is, amely nem
akar vagy nem képes igazán bekapcsolódni az információgyarapítás folya-
matába, és ezáltal fennmaradnak kedvezõtlen munkaerõ-piaci pozíciói.

(%)

Iskolai végzettség
Iskolarendszerű 

oktatás
Felnőttképzés Együtt

Felsőfokú 5,5 14,6 19,4
Középiskolai 4,2 8,3 11,9
Szakiskolai 1,0 4,7 5,7
Általános iskolai 
  vagy alacsonyabb 0,4 2,3 2,6
Összesen 2,5 6,8 9,0

További információk, adatok (linkek): 
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